

# “互联网+”背景下小学数学智慧课堂构建分析

张春兰

(江苏省泰州市姜堰区东桥小学教育集团 江苏泰州 225500)

**摘要:**在新课标的要求下,教师需要深入研究互联网技术与教学活动的融合,以此开发更多的教学资源,提升数学教学活动的效果。基于此,本文就互联网视角下,在小学数学教学活动中,构建智慧课堂的策略进行了研究,主要分析了互联网技术对现阶段小学数学教学产生的积极影响、小学数学教学的现状以及智慧课堂构建的策略,以期为广大数学教师提供有价值的参考内容。

**关键词:**互联网 小学数学 智慧课堂 构建策略

**中图分类号:** G623.5 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.14.010

## 引言

现阶段互联网技术被更多地应用到教学活动中。就数学科目而言,教师需要充分挖掘其趣味性,以更符合小学生年龄特点的方式,引导他们学习数学内容。然而,现阶段,大部分小学数学课堂中,对于互联网技术的应用并不多,难以形成以信息技术和网络相结合的智慧课堂。对此,作为小学阶段的数学教师,有必要对其构建策略进行研究,为学生打造更好的学习环境,激发他们学习数学的兴趣。

### 一、“互联网+”对于小学数学教学产生的积极影响

#### 1. 帮助学生突破重点难点

就小学数学而言,教师借助互联网技术,能够帮助小学生更好地理解数学中的重点和难点知识。结合小学生的年龄特点,我们便可以了解到他们在逻辑思维、智力发育等方面,都处于初级阶段,需要借助外在的引导,才能构建起完成的思维体系。而数学对于他们而言,知识比较抽象,而且逻辑性较强,使得小学生在遇到问题之后难以顺利解决。同时,他们心灵比较脆弱,自我调节能力也不够,在这样的情况下,就容易陷入沮丧的情绪中。但是,教师借助互联网,能够将数学知识更直观、具体地呈现给小学生。越是直观明了的内容,小学生理解起来就越容易,能够在一定程度上帮助他们突破学习中的重点和难点知识。此外,借助互联网技术,小学数学教师还可以将数学知识以动画或图片的方式呈现出来,色彩鲜明,直观点明了,有利于加深小学生的印象,并且在大脑中形成具体的知识画面,同样有利于他们突破重点和难点知识<sup>[1]</sup>。

#### 2. 为教学活动提供丰富、优质的数据资源

互联网技术也为教育行业的进一步发展提供了极大的保障,如一些教育专家或者优秀教师,会将自己的教学观点和

宝贵的教学经验分享到互联网上。而其他教师则可以借助搜索功能、智能推荐等功能,获取这些优质资源,为自己的教学活动提供支撑。借助互联网提供的交流平台,教师之间虽然没有语言上的交流,但是通过彼此分享的内容,便可以反思自己在教学中的不足。这样,就在无形中构建起了教学模式。由此可以得出,在互联网提供的大量优质资源下,小学数学教师在构建智慧课堂的过程中,可以借助网络上的丰富资源,搜集有参考价值的教学经验,对其他教师的构建模式进行观摩与学习,为自己开展智慧课堂教学活动提供灵感<sup>[2]</sup>。

#### 3. 培养学生学习数学的积极性

对于刚刚接触数学知识的小学生而言,他们并没有形成一定的数学思维,大脑中并没有推理意识和逻辑思考意识。因此,即便小学数学再简单,小学生也需要经历一段构建数学思维的时间。在这个过程中,教师可以借助互联网技术,将教学课件进行趣味化处理,以更符合小学生认知特点的方式,呈现数学知识。在培养低年级阶段的学生时,教师在设计课件的过程中,可以借助形象的图片和生动的动画视频,在课堂上营造轻松、趣味的教学氛围。此外,当学生进入高年级阶段之后,教师可以借助互联网技术,对课件进行调整,重点培养他们的推理能力和逻辑思维。这样,有利于将数学知识进行多样化处理,使其更加符合学生的成长情况,拉近数学与学生之间的距离,提升他们学习数学知识的积极性。

### 二、小学数学教学现状

#### 1. 部分教师课堂教学引导方式不科学

考虑到小学生的个人情况,大部分教师在引导学生学习数学的过程中,容易出现过于谨慎或引导过量的问题。这一

问题的出现，也反映出这部分教师负责人的教学态度。但是，从另一个方面讲，这样的教学方式，难以更好地激发小学生的内容素养，不利于他们快速形成逻辑思维和分析能力。这里所谈到的快速，并不意味着急于求成，而是让教学活动更符合小学生的成长情况。当然，大部分教学活动都会让学生表现出一定的差异性，在任何一个班级学生之间都会呈现多样化的发展情况。而教师不应采取过度引导的方式，将数学知识进行分解得过于详细，反复在课堂教学中重复这些内容，而需要适当地让学生面对一些问题，承担一些压力，这样才有利于激发他们内在的数学素养，促使他们深入思考数学知识，调动深层次的思维理解数学知识。因此，现阶段，部分小学数学教师在课堂上的引导方式存在不合理性的情况，且需要提升师生之间互动的有效性<sup>[3]</sup>。

### 2. 忽视课堂的趣味性，不利于培养学生的积极性

小学生年龄较小他们很难长时间地将思维集中在课堂上。因此，如果教师采取的教学方式不太合理，则很容易影响学生学习的积极性。就现阶段的数学教学课堂而言，部分教师依然采用单一教学方式讲授数学知识，甚至在讲解新知识的过程中，也没有注重使用互联网技术，导致数学课堂氛围比较低迷。这也在一定程度上反映出，这部分教师在设计教学方案时，忽略了小学生的学习兴趣，导致设计思路只停留在如何讲解知识上，而没有充分结合学生的实际情况。此外，小学数学教材中，有很多实践性的数学知识，教师能引导小学生结合生活中的实践或是借助课堂上的实际操作，理解相关的数学知识。但是，部分教学忽略了这一内容，只是借助教学中的图片，引导小学生思考，却没有组织他们进行实际的操作。在这样的情况下，实践和数学知识之间就是彼此分离的，导致数学教学活动错失了激发小学生学习兴趣的机会。

### 3. 学生成长变化带来影响，采取的引导方式不合理

对比低年级和高年级的学生情况就可以看出，他们的逻辑推理能力、思维思考模式等，有着较大的差别。结合小学阶段的这一特殊情况，教师就需要在教学活动中，设计有针对性的方案，以适应学生的成长变化。但是，实际教学中却存在一定的问题。比如，部分教师并没有充分结合小学生的成长情况，有意识地培养他们的数学思维。随着数学知识难度的提升，部分进入高年级段的学生开始出现数学成绩下滑的问题。针对这一问题，部分教师虽然会注重给他们讲解数学知识，帮助他们找到自己的知识盲区，但是并没有引导学生深入地学习数学知识。

## 三、“互联网+”背景下构造小学数学智慧课堂的策略

### 1. 利用互联网学习类游戏，构建数学智慧课堂

在学习低年级数学知识的过程中，小学生需要动用自己的理性思维，对于数学知识进行分析和记忆。但是，大部分小学生的思维偏向于感性，他们更容易产生想象和联想。在这样的背景下，教师需要对数学知识进行适当转化，以更符合该年级段学生特点的方式，引导学生探索数学知识<sup>[4]</sup>。

比如，在一年级的数学教材中，教师需要引导小学生掌握10以内的加减法。对此，教师在利用互联网资源开展教学时，可以对课件进行适当优化，让数学知识以更加生动、形象的方式呈现在课堂上。比如，教师可以借用互联网提供的学习类游戏，组织学生进行闯关练习。教师将其转化为课件的形式，先在屏幕上展示3个苹果，然后教师设置一些情景，如又买了5个苹果，这时我们有几个苹果？在练习减法时，教师可以将内容设计为：花丛里有5只蝴蝶，飞走了2只，问花园里还有几只？而教师，则可以将这些问题的情景设计为课件，以具体的图像呈现在学习平台上，之后给出正确答案才能进入下一关。这样，有利于激发小学生的训练热情，起到鼓励学生参与到数学教学活动中的作用。

### 2. 利用信息化教学平台，展示几何图形中的知识

在传统模式下，数学课堂主要依赖教师的板书，会占据一定的课堂实践。对此，教师可以借助互联网技术，将数学知识进行智能化处理。对此，教师可以借助一些教学软件向学生展示几何内容，帮助他们理解这些抽象的内容<sup>[5]</sup>。

比如，教师在引导学生认识结合图形时，可以借助信息化教学平台中的几何画板，快速绘制出不同的几何图形。在应用信息化教学平台的过程中，教师可以随意拉伸绘制出来的图形。在此过程中，教师可以将图形进行动态化的处理，引导小学生了解角的变化。同时，教师可以向学生介绍中间的一个特殊角——直角。通过利用信息化的教学平台，教师可以将数学知识进行动态化处理，构建智慧化的数学课堂，让小学生对此产生深刻的印象，有利于帮助他们了解这部分知识。

### 3. 组织混合实践活动，帮助小学生理解数学知识

教师借助教学实践活动，能够帮助小学生进一步了解数学知识，不仅能够帮助他们集中自己的注意力，也能够让学生自由发挥并进行大胆创新，激发小学生学习数学的兴趣。在互联网模式下，教师需要注重合理地运用教学方式，引导小学生实践数学知识。对此，教师可以通过课堂合理设计互联网模式的教学活动，激发小学生对数学知识的探索欲望，

然后再组织学生进行实践。通过这样的设计，学生的实践热情会更高，对数学知识的探索欲望会更强烈一些<sup>[6]</sup>。

比如，在学习“球的反弹高度”时，这一探究内容，设计在学习分数的这部分知识中。而实践活动，也是需要学生得出反弹高度大约是下落高度的几分之几？那么教师在借助一些实践内容，引导学生学会运用分数时，可以借助信息化的教学设备，带领学生了解分数的内容。比如，将练习题中的内容，搬到信息化教学平台中，让学生在九宫格中，涂出代表九分之四的样子。通过智慧化的教学平台，学生能够深入了解分数的相关知识。之后，教师可以组织学生实践球的反弹高度。在这样的教学安排下，学生可以借助丰富的实践活动，学习数学知识。

#### 4. 进行因材施教，减轻学生的学习任务

在构建智慧数学课堂的过程中，教师需要充分考虑小学生的个人情况，充分体现当下先进的教学理念，尊重小学生的个性化差异，鼓励他们进行多样化成长。针对这一情况，小学数学教师需要根据学生的实际情况，制定有针对性的数学教学方案，注重因材施教。这样，不仅有利于激发小学生的内在潜力，而且有利于从整体上提升班级的数学成绩<sup>[7]</sup>。

比如，在互联网技术下，小学生可以借助一些移动端开展学习活动。为此，教师可以为学生提供一些练习材料，通过发送到班级的学习平台上。教师可以对预习材料进行一些特殊化处理。比如，对于一些简单的练习内容，教师可以用一个字体表示出来。在布置作业时，教师可以让数学知识比较扎实的学生过滤掉这些内容，适当减少他们的练习量。对于习题中比较难的问题，教师可以用另外一种颜色标出来，鼓励数学基础较差的学生尝试解答，如果感觉比较难就可以不做，等着大家一起讨论，这样可以适当减轻这部分学生的学习压力，将时间用在巩固基础知识上。做完习题之后，学生可以通过互联网提交自己的作业，教师则可根据学生的解答情况，将相关的数据录入信息化教学平台。然后，通过平

台给出的数据汇总，了解学生掌握知识的实际情况，对习题进行讲解。通过这样的练习，学生学习数学的压力会变小，同时也能够让一部分学生进一步提升自己，也能够让学生进一步夯实基础，让数学教学课堂的教学活动更具有针对性，有利于提升整体的数学水平。

#### 结语

在小学数学额学习过程中，有很多的学习是学生不能够完全理解的，通过互联网+教学的应用，不仅可以减轻教师的课堂压力，还可以丰富课堂环境，进一步促进学生整体发展。但是，运用互联网+教学的时候，一定要结合实际，做到具体问题具体分析，不能将他人的经验进行盲目借鉴，只有适合自己的教学才能促进学生的发展。总之，互联网+的教学符合时代发展的脚步，能够提高教学效率，提高学生的逻辑思维及创新能力的塑造，促进数学的教学，起到辅助学生学习的作用，促进学生的全面发展。

#### 参考文献

- [1]庄无琼.“互联网+”背景下小学数学智慧课堂构建对策研究[J].考试周刊,2021(84):88-90.
- [2]肖红梅.互联网+背景下小学数学智慧课堂构建分析[J].中国新通信,2021,23(12):213-214.
- [3]吕玉兰.浅谈“互联网+”环境下小学数学智慧课堂的构建[J].信息周刊,2019(9):1.
- [4]王琴.“互联网+”背景下小学数学智慧课堂的构建策略探讨[J].成长,2021(008):124.
- [5]徐艳芳.“互联网+”背景下小学数学智慧课堂的构建策略探讨[J].读写算,2019,000(005):7.
- [6]许金梅.“互联网+”环境下小学数学智慧课堂的构建[J].甘肃教育,2018(15):113.
- [7]邵军.信息技术背景下小学数学智慧课堂建构分析[J].信息周刊,2019(42):1.